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A ne da aerul că delà 1892 în
coace nu s'a întâmplat nimic pentru 
ameliorarea situaţiunii, a ignora cu 
desăvîrşire efectele Memorandului, a 
închide ochii şi a ne astupa urechile, 
ca să nu vedem mai ales atitudinea 
amicilor noştri şi sa nu înţelegem 
faptele şi cuvintele lor, şi a continua 
cu o tactica ce nu mai stă în con
cordanţă cu împregiurările, ar însemna 
că sau nu cunoaştem care e binele 
poporului, sau că într'adevër vroim 
să trecem de un element gălăgios, 
care nu ţine socoteală de nimic şi 
de nimeni. Dar' chiar dacă unii din
tre noi ar voi ca aşa să mergem, 
fără rost şi tot cu capul de toţi pă-
reţii, ei se lovesc — precum am vë-
zut — de poporul român însuşi, care 
vede, aude, înţelege şi simte pe 
care parte e binele şi pe care e 
rëul. 

In articolii precedenţi am arătat, 
că intervenţiunea Coroanei, reclamată 
de noi înşi-ne, nu se poate tâlcul alt
fel decât ca manifestaţia dorinţei 
Domneşti pentru încetarea suferin
ţelor poporului român; am arătat mai 
departe, că guvernul actual a intrat 
— precum nici că se putea altcum — 
în vederile Maiestăţii Sale ; am arătat 
în sfârşit că guvernul M. S. Regelui 
Carol salută cu bucurie „acest bun 
semn pentru viitor" şi accentuează 
necesitatea unei armonii frăţeşti între 
Maghiari şi Români în interesul am
belor monarchii împrietenite. Ne-am 
înşela foarte mult când am crede, că 
în faţa acestor manifestaţiuni, a a-
cestor semne prevestitoare pentru o 
îndreptare, venite într'o îmbucurătoare 
armonie delà Viena şi delà Bucureşti, 
ar putea cineva să mişte poporul 
român din réserva sa binevoitoare, 
care 'şi-o impune. Aceste mani
festaţii şi semne sunt tocmai ecoul 
simţemintelor şi dorinţelor poporului, 
care n'a luptat nici odată ca să 
facă, gălăgie în ţară şi în lume, 
ci tot-deauna cu patriotism şi lealitate 
pentru îndreptarea lucrurilor ; şi pen
tru ca să ajungă şi el alături cu ce
lelalte popoare ale patriei să contri
bue la întărirea şi prosperarea sta
tului. 

Această réserva bine-voitoare, ce 
şi-o impune poporul român în actuala 
situaţiune, nu-1 va împedeca însă ca 
să-şi întărească rîndurile şi forţele pen
tru evenimentele viitorului, care ni-
menui nu este dat a le şti şi a le cu
noaşte. Dificultăţile ce se vor întîm-
pina la realisarea unei ameliorări, vor 
fi multe şi mari. Atât pentru a con-

; tribui şi noi la înlăturarea lor, cât şi 
pentru caşul când guvernul sau n'ar 

voi, sau n'ar putea face vre-un pas 
înainte spre această ameliorare, po
porul român va avea nevoe de rîn-
durile strînse şi de forţele sale con
centrate. 

Unii dintre noi refusa a intra în 
aceste vederi pe motivul că Maghiarii 
sunt un popor îndârjit, care nu ce
dează nimic din posiţiunile sale odată 
ocupate, iar guvernele, strînse fiind 
în cătuşile şovinismului, nu se pot 
mişca în direcţiuni concesive, chiar 
dacă ar voi. Acestora le rëspundem: 
Dacă într'adevër aşa va fi, n'are să 
urmeze nici un rëu pentru poporul 
român, si rezerva sa bine-voitoare va 
fi cu atât mai mult apreciată din toate 
părţile. Căci să nu uităm un lucru, 
acum după Memorand, toate mişcă
rile Românilor şi ale Maghiarilor se 
petrec sub ochii Europei, şi că afară 
de noi Românii, mai sunt angajate 
mari interese ca vrajba între aceste 
doué popoare să înceteze. 

Dacă Maghiarii vor rêmânea în
dârjiţi, nu poporul român are să fie 
judecat şi condamnat de M. Sa îm-
pöratul şi Regele nostru, de M. Sa 
Regele Carol, de Regatul Român şi 
de întreagă Europa. Şi în urma ur
melor, îndârjirea Maghiarilor, de 
care am avè să ne lovim în toate îm
pregiurările, noi singuri nu vom pu
tea-o învinge. 

Alţii dintre noi, mai iuţi la jude
cată şi mai neîncrezuţi în sine înşişi 
şi în tăria poporului, nu vor să ştie 
de nici o réserva, fiind-că se tem de 
„o împăcare ruşinoasă'', s'au chiar 
de o „ trădare naţională" ; Românii au 
să fie traşi pe sfoară, ei vor fi siliţi 
să renunţe la unele puncte impor
tante şi esenţiale din programul lor 
politic pentru a dobândi în schimb 
nişte concesiuni efemere — zic dînşii. 

Mai întâiu în raporturile în care 
se găsesc Românii cu Maghiarii nu 
poate fi vorba de o împăcare, în sen
sul a doue popoare ce se rësboesc. 
Românii n'au să se împace cu Ma
ghiarii, ci guvernul şi parlamentul 
unguresc au să iee mësuri ca starea 
excepţională şi nemulţumirea popo
rului român să înceteze. Va fi treaba 
guvernului şi a parlamentului să afle 
cari mësuri vor fi mai potrivite spre 
acest scop, ear' treaba poporului ro
mân va fi a judeca dacă mësurile luate 
îl vor mulţumi ori nu. Fiind cu de-
sevîrşire excluse prin chiar firea lu
crului ori-ce negocieri, têrgueli şi 
tocmeli între Români şi Maghiari, 
este clar pentru ori-ce om cu jude-
decată, că nu poate fi vorba de nici 
nu fel de „împăcare" ruşinoasă sau 
neruşinoaşă, de nici un fel de „tra
geri pe sfoară" şi cu atât mai puţin 
de vre-o „trădare" oare-care 

în ceea-ce priveşte programul na
ţional delà 1881, va atârna earăşi 

delà măsurile pe cari le va lua gu
vernul şi parlamentul, pentru-ca Româ-
mânii sa îl susţină ori ba în întregi
mea sa. 

Toate punctele programului a că
ror manţinere ar deveni de prisos în 
noua situaţiune, ce s'ar crea prin 
mësurile guvernului şi ale parlamen
tului, au să fie fără îndoială şterse. 
Căci ar fi absurd a mai cere ceva 
ce ai deja sau ce nu-'ţi mai trebue. 
Idealul politicei noastre naţionale este 
tocmai a nu mai avea nevoie să sus
ţinem nici un punct din programul 
naţional, şi cu cât vom ajunge în 
plăcuta posiţie de a-'l ciungări mai 
tare, cu atât mai mult ne apropiem 
de ideal. 

Teama de posibilitatea unui trafic, 
adecă teama, că Românul va da aur 
şi va primî în schimb sdrenţe şi ve
chituri, exprimă o adâncă neîncre
dere în poporul român şi în judecata 
lui sănătoasă. Şi cine a perdut în
crederea în popor, a perdut şi capa-
bilitatea de a-'i da un sfat bun şi 
a-'l conduce. 

Réserva binevoitoare, pe care po
porul român a luat-o deja chiar şi 
în contra sfaturilor foştilor sei frun
taşi, urmăreşte mai ales doue sco
puri : ântâiu, ca atitudinea poporului 
român së nu formeze o pedecă pentru 
realisarea ameliorării posiţiunii sale, a 
acelei ameliorări, care 'i-a fost preve
stită de cei mai mari ai sei ocrotitori 
şi de cei mai binevoitori ai sei amici, 
al doilea, ca în acest timp de linişte 
internă să fie pus în posiţie de a-'şi 
strînge rînâurile şi a-'şi concentra 
forţele — cam deşirate şi risipite 
prin ultima campanie, — aşa ca 
toate eventualităţile sâ-'l găsească în 
picioare tare şi mare. 

Bànffy la judecată. Ziarele din Budapesta 
aduc tecstul decisiunii judecătoriei, care sub 
presidenţia lui Gajzagó Mano respinge ce
rerea deputatului Molnár Jànos de a se da 
în judecată baronul Bànffy pentru delictul 
prevëzut în §-ul 327 al codului penal. 

în acelaşi timp însă foile oposiţionale spun 
că abatele Molnár va face apel contra a-
cestei hotărîri, vrênd cu ori-ce preţ ca jus
tiţia să se pronunţe dacă baronul Bànffy 
cetind în parlament o scrisoare furată a 
comis ori nu delictul prevăzut de §-ul 327 
c- P. 

Din parlamentul maghiar. 
— Şedinţa delà 10 Februarie. — 

Cât de puţin interes pun însăşi de
putaţii pe cele ce se petrec în Dietă, 
dovadă e faptul că la 10 Februarie 
presidentul Lang n'avea să ţină li
nişte decât numai peste 42 deputaţi, 
deci nici a zecea parte din numeral 
total. 

în aceasta şedinţă: 
Dr. Major Ferencz a cerut ca legea in

dustrială să fie mai înăsprită. 

Tisza István arată binefacerile asociaţiu-
nilor industriale. 

Ministrul Daniel răspunde tuturor vorbi
torilor, căutând să demonstreze că guvernul 
protegează industria şi îndeosebi pe lucră 
tori. 

Sturman interpelează guvernul asupra 
„jutei" infectatate ce s'ar fi introdus în oraş. 

Ministrul Perczel rëspunde că „juta" adusă 
din Bombay nu a trecut prin locuri infec
tate de ciumă. 

Putem deci fi liniştiţi : ciuma n'are 
să vină în Ungaria. Sunt ele alte 
boale, care seceră oamenii. 

Lupta în Bucovina. 
Cernăuţi, 7 Februarie. 

Peste trei patru septămâni vor începe în 
Bucovina alegerile pentru parlamentul din 
Viena. In Bucovina cu câteva zile mai cu
rând de cât în cele-l'alte provincii ale rao-
narchiel De aceia uşor se înţelege că toţi 
s'au grăbit să se lămurească cum să steie 
în faţa acestui lucru de mare însemnătate 
şi pe cine să aleagă. Şi fruntaşii popo
rului român din Bucovina s'au adunat la 
Cernăuţi şi s'au chibzuit asupra acestei 
trebi. Multe s'au pus aici la cale şi multe 
vom trebui să zicem despre acea a-
dunare. 

Dar' lăsăm să le vină rândul. Acuma 
vom vorbi numai despre ce s'a hotărît pen
tru alegerea în curia a cincea, pentru că 
această alegere e cea dintâiu şi chiar foarte 
aproape. Fruntaşii români, adunaţi la Cer
năuţi, au hotărît că toţi românii la acea a-
legere să-'şi dea glasul pentru Dr. George 
Popovici din Cernăuţi, bărbat tinăr încă, a-
juns abia în floarea vieţei. Naţia românească 
din Bucovina a intrat acuma în timpuri 
grele, că-'i prigonită delà cei delà putere. 
Cu atât mai vîrtos trebuie să se pună ea 
pe lucru, trebuie să sară în luptă. Mai 
ales ţeranimea din Bucovina pătimeşte mult 
şi are multă lipsă de ajutor. 

Toate liftele străine se aşază In ţară şi 
strîmtoresc pe bieţii români. Trebue să fi vë-
zut Bucovina cu ochii tăi, ca să ştii cât de 
jalnică soarte au nepoţii ostaşilor lui Ştefan-
Vodă. De aicea urmează că alegerile de 
deputat sunt un lucru deosebit de însemnat 
pentru naţia românească din Bucovina. 
Dacă va fi ales un om cuminte, cu inimă 
cinstită şi cu voinţă tare, el va putea multe 
îndrepta. 

Fruntaşii români adunându-se la Cernăuţi 
au chibzuit că de folos ar fi mai ales acuma, 
dacă s'ar alege deputat pentru curia a cin
cea dl Dr. George Popovici. Dr. Popovici 
este un bărbat, care poate ajuta poporului 
român din Bucovina şi este omul, care vrea 
să ajute. Căci mulţi sunt cari pot, dar su
fletul lor e mic şi împetrit. Dl Dr. George 
Popovici e unul dintre cei dintâi bărbaţi de 
carte din Bucovina. E un tînër înţelept şi 
cald la inimă. Tinerimea românească din 
Bucovina i-se încrede ca unui sfânt. Silin
ţele mari ce şi-a dat cu Internatul din Cer
năuţi şi cu cabinetele de cetire de pe la 
sate sunt aminte tuturor românilor din Bu
covina. Aşa un bărbat, care lucră şi cu 
mintea şi cu fapta, le trebue Românilor bu
covinei. E adevërat că dl Dr. George Po
povici e încă tînër. N'a fost încă deputat 
şi-i va trebui câtă-va vreme până s'a deda 
în cele ale deputăţiei. 

Dar ca om întreg ce este în un an, doi 
; va fi deprins şi meşter. Şi Românii din Bu

covina ştiu, ce este răbdarea. Ei nu vor 
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ţiativă parlamentară, semnată de 60 depu
taţi, pentru ridicarea unui bust generalului 
D. Lecca. Se admite urgenţa asupra acestei 
propuneri. 

* 

E s c r o c h e r i i . 

In afacerea escrocheriilor aşa zisei „So
cietăţi de credit" Ungarisch-Lloyd, foile din 
Bucuresci scriu : Poliţia noastră a desco
perit că expertul Rudolf Babiski, Löbelson 
şi Gerslenfel au escrocat pe un domn Mause 
Hauser, la Galaţi, şi pe un alt domn Edu
ard Tober, la Giurgiu. Poliţia noastră a 
mai aflat de la poliţia din Belgrad că ex
pertului polonez 'i-s'a interzis de a mai 
călca pe teritoriul sârb. 

T u l b u r ă r i l e d in Creta . 
Din Creta sosesc ştiri îngrijitoare. 

Căuşele rëscoalei nu sunt încă lă
murite ; ca introducere au servit însé 
crimele politice, sevîrşite la sfîrşitul 
lui Decemvrie şi mai ales pe la în
ceputul lui Ianuarie, atât de creştini 
cât şi de mohamedani. 

Mohamedanii s'au refugiat în Can-
dia, unde numërul lor s'a sporit în 
scurt timp la 30 .000 . Ear' de aici au 
pornit în cete contra satelor. în 
schimb creştinii s'au retras înaintea 
oraşului înfrângând tirania mohame-
danilor. Asemenea fapte s'au petre
cut şi în Retimo şi Canea. 

Consulii din Canea au încercat sä 
intervie, n'au putut însë pătrunde 
până la taberele creştine ; mai târziu 
au făcut aceeaşi încercare agenţii con
sulilor din Retimo, pe aceştia însë 
'i-au arestat chiar revoluţionarii greci, 
numai mateloţilor de pe vaporul de 
rësboiu austriac numit „Sebencio", 
le-a reuşit să-'i scape. 

De altcum evenimentele sëptë-
mânii din urmă au fost atât de dese, 
că e aproape imposibil să facem un 
résumât. Adevërul e, că s'au dat foc 
satelor şi oraşelor, s'au jefuit şi s'au 
măcelărit, si toate aceste fărădelegi 
le-au sevîrşit mai ales mohamedanii, 
deşi, se înţelege de sine, că şi cre
ştinii au provocat turburări şi neorên-
dueli. 

Pentru asigurarea firului telegrafic 
şi susţinerea ordinei, vasele de rë
sboiu streine, au pus o gardă de 
marinari la ţerm, ceea-ce a avut un 
bun résultat. Mateloţii vaporului 
austro-ungar „Maria Teresia", au dat 
tot concursul pentru stingerea focului. 

B dovedit că begii turceşti au des-
voltat în timpul din urmă o activi
tate vie fiind mult în atingere cu cei 
din Constantinopol şi se vede că au de
monstrat contra executării reformelor. 

Tot se mai speră că va reuşi să 
se facă ordine. 

* 

Din Athena se scrie, că consiliul 
de miniştri delà 8 Febr., ţinut sul) 
presidiul, regelui a fost foarte agitat 
şi a adus hotărîrea să trimită vasele 
de răsboiu, spre insula Creta. 

Ministrul-preşedinte Delyanis a ţi
nut un discurs lung făcend oposiţie 
regelui, care dorea ca vasele de 
răsboiu să pornească imediat. Mi
nistrul preşedinte a susţinut că acea
stă hotărîre ar putea să încurce Gre
cia în acţiuni de rësboiu, ear dacă 
regele insista pe lângă asta, el e 
gata în ori-ce moment să se re
tragă. 

Regele a declarat atunci, că ia 
asupra lui rëspunderea pentru trimite
rea vaselor de rësboiu şi a autorisât 
consiliul de miniştri să comunice şi 
parlamentului declaraţiunea sa. 

Pentru Veneratul Consistor. 
Perneşti, 25 Ian. 1897. 

în urma comasaţiunli întâmplată în anul 
1890, şcoala noastră a capelat 16 jugëre 
păment cu pădure la un singul loc, pă
durea s'a vêndut cu 570 A., cari sumă — 
se zice — că s'a cheltuit cu facerea nou
lui edificiu şcolar, însë cât s'ar fi cheltuit, 
nimene .'nu ştie din care pricină suntem 
foarte tulburaţi. 

Tot cu ocasiunea comasaţiunii, s'au dat 
şcoalei 8 jugëre păment cu pădure, ea fond 
şcolar; antistia comunală — nu ştiu eu ce 
drept — s'a pus şi a vêndut pădurea cu 
180 fl., ear' teritorul l'a dat în arendă cu 
35 fi., pe an, fără ştirea epitropiei, mai 
mult: epitropia nici cunoştinţă n'are că 
unde ar fi aceşti bani elocaţi, ne-cum se 
aibe ceva asiguraţiune din partea celor-ce 
folosesc aceşti bani. 

Edificiul cel vechiu şcolar s'au vêndut 
prin licitaţiune cu 45 fl., epitropia nici 
despre aceştia n'are cunoştinţă, manipulân-
du-'i ear' antistia comunală, făcend din ei 
mere-pere. 

Despre spesele cultului, încă nu s'a fă
cut socoţile de doi ani şi e prea la ochiu, 
cum în tot anul a fost preliminat pentru 
cărţi 32 fl., pe când câte 4 elevi abia au 
o carte, şi şi aceasta ruptă. — Ear' taxa 
examenului deşi e preliminată în cult, de 

cere fructe înainte de timp. Dar fără în
doială, că punendu-şi toată speranţa în un 
om şi dându-i timp şi răgaz, nu se vor lăsa 
când va fl sosit ziua vedelei, amăgiţi nu
mai cu vorbă dulce, ci vor cere fapte. 

Până atunci însă vor avea încredere, pen
tru că bărbatul de care e vorba are nume 
bun şi cinstit. La începutul lunei viitoare 
românii din districtele de miazăzi ale Bu
covinei îşi vor da cu toţii glasul pentru Dr. 
George Popovici şi vor fi dobândit un tare 
aperător, care cu sabia ascuţită a vorbirei 
sale înţelepte va cuceri pentru poporul ro
mân din Bucovina o soarte mai cu drep
tate. Să le ajute Dumnezeu Bucovinenilor. 

Minor. 

Starcevici şi statul ungar. 
în şedinţa delà 9 Februarie, Dieta pro

vincială din Agram a anulat alegerea de 
deputat alui David Starcevici, cel care de 
atâtea ori i'-asupërat pe „patrioţi". 

Luând cuvântul se-'şi apere causa, şeful 
oposiţiei croate a caractérisât astfel lucru
rile din acest stat : 

„în statul acesta şcolile sûnt bordée, ma-
,,gistraţii bandă de hoţi, administraţia ju-
„puitori de oameni... Aici numai moartea 
„ori o schimbare repede poate aduce în
dreptare. Peste tot, nu ştiu cum se mai 
„poate vorbi în statul nostru despre drep
ta te . 

Se înţelege că presidentul 'i-a curmat 
vorbirea, luându-'i cuvêntul. 

D I N R O M Â N I A 
Diferend româno-maghiar. 

Să ştie, că un diferend s'a ivit între 
guvernul român şi cel Austro-Ungar în 
privinţa unei păduri supusă tăerei. delà 
hotarul judeţului Putna, plasa Vrancea, şi 
asupra căreia — scrie „Liberalul" — ve
cinii noştri au oare-cari pretenţiuni de 
călcare de hotare. 

Guvernul român a numit pentru cerceta
rea caşului o comisiune compusă din d-nii 
Paul Stătescu, inspector general administra
tiv, P. Slăvescu, prefectul judeţului, un 
oficer superior, ca représentant al ministru
lui de rësboiu şi un inginer silvic, care 
împreună cu oberşpanul şi vicişpanul nu
miţi de guvernamentul Austro-Ungar să 
cerceteze caşul. 

Comisiunea se va transporta în pădurea 
Sovegia la punctul Turniceni. 

* 

S t a t u e . 
în una din şedinţele trecute ale Camerii 

D. V. Epurescu a citit o propunere din ini-

M U T U L . 
— Naraţiune. — 

De 
Origa Yaztett. 

îl cunoşteam încă de pe băncile şcoalei. 
Numele lui adevôrat era scris numa în ca
talog, sau alte documente. Noi, colegii şi 
mai târziu prietenii lui, îl numiam „Mutul". 
Şcoala îl botezase aşa şi acest nume îi rë-
mase pentru toată viaţa. 

Nu s'ar putea susţinea, că porecla era 
potrivită caracterului seu. 

Nu, nici decât! Deşi, „Mutul" n'avea 
o voce puternică şi nu putea să strîge în 
clasă, ca d. e. prietenul şi vecinul lui de 
bancă, care îşi purta eu mândrie porecla 
de „ Trombone" — • tot nu era chiar 
mut. — 

Din potrivă I Când rësuna în clasă „sgo-
motul babylonic", — aşa numea catichetul 
strigătele noastre de bucurie la răsunetul 
clopotului — atunci şi vocea lui era destul 
de aspră. 

Nu s'ar pute susţine nici, că ar fi vorbit 
puţin. — Nu era prietenul amintirilor de 
vacanţă, al povestirilor despre familie, 
neamuri, casă — nici n'ar fi putut spune 

decât lucruri triste — dar' nu era inimicul 
vorbirii, din contra: vorbia chiar în decur
sul lecţiilor, din care causă îşi atrase ade-
se-ori pedepse. 

Cu toate acestea nu noi, colegii lui, îl 
numiserăm astfel, ei vrăşmaşul nostru de 
moarte, inspectorul, pe care toţi îl numeam 
„ţîr galben". 

Acest inspector era un bărbat lung şi 
slab, cu ochi înguşti ne-astêmpërati, cari 
vecînic căutau pe vinovat, îl pândiau şi ne 
ura pe toţi cum îl uram şi noi toţi. 

Ne zicea, „cai sëlbatici", şi fiind-că ne 
considera de „patru-pedi" ne trăgea fără 
îndurare de urechi şi de për. Cu toate 
acestea ne obicînuirăm eurênd cu acest 
om, care nu distingia pe nimeni, ne tracta 
pe toţi la fel. Am fost şi remaserăm tot
deauna „cai sëlbateci", şi eram asemeni 
pedepsiţi şi urîţi. 

Numai „el" nu era egal cu noi, mai 
cu seamă nu sta ca un „cal sëlbatic" ci 
ca un „Mut" — şi de aceea era şi altfel 
tractat. 

Şi ce rëu îi merse sërmanului băiat! 
Este adevërat, „ţîrul galben", avè mo

tive să-'l trateze altfel. — Noi ne sileam, 
când era vorba de interogator sau acuză, 
să înşelăm pe inspectorul şi să ne spălăm 

manile — ne juram şi-'l asiguram de ne-
numërate-ori, că nu suntem vinovrţi, zim-
biam nevinovat şi pronunţam dulce de tot : 
„domnule inspector". — Numai „Mutul" 
tăcea în asemenea momente, îşi pleca ca
pul şi învêrtea doi nasturi delà haină. 

Aşa era obiceiul lui să se poarte cu su
periorii, de aceea primise numele „Mutul". 
Se părea, că afară de lecţii n'ar fi putut 
rëspunde, când superiorii (tot personalul 
savant, începênd delà pedel până la direc
tor) se adresau lui într'o chestie oare-care. 

Când întrebau, dacă avé limbă şi unde 
o ţinea, îşi strîngea dinţii, roşia şi clipea 
din ochi. — Nu ştiu pentru asta, sau din 
alt motiv, dar' „ţîrul galben" îl ura din 
tot sufletul, şi învîrtirea nasturilor o lua 
drept încăpăţinare care-'l înfuria. 

Adeseori ne lăsa pe noi cei vinovaţi şi-'l 
pedepsia numai pe „Mutul", îl făcea să 
ispăşească pëcatele clasei întregi. — îl 
trăgea de për, îl împingea şi-'l călea cu 
picioarele, sbiera, îl ameninţa şi deşi nu 
ajungea la nici un résultat, arunca asupra 
lui toată vina. 

„Mutul" trebuia să fie causa tuturor re
lelor. 

Odată aruncarăm cu bulgări de zăpadă 
in pălăria inspectorului, şi deşi ştia posi-

vr'o 10 ani tot biserica o plăteşte, deşi nu 
poate acoperi de multe-ori fiind venitele 
mici — toate cheltuelile ce le are. 

E aceasta lucru bun să se prăpădească 
o avere destul de însemnată pentru noi? 
E bine aceasta ca un capital de 200 fl., — 
fără care se zice că s'au spesat la facerea 
şcoalei să stee la nişte oameni fără inte
rese. 

Aceste aşa cred nu sunt lucruri regulate, 
şi le recomand atenţiunii Venerabilului 
Consistor ca for suprem, pentru a pune 
odată capët acestor abusuri. 

Perneşteanul. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 12 Februarie st. n. 1897. 

Efectele nouilor legi religioase continuă 
a se arăta. Astfel „Budapesti Hírlap" de 
eri aduce, cu multă mâhnire, ştirea că dis-
cutêndu-se alaltăeri în municipalitatea Bu
dapestei asupra chestiunei cum să se con
tinue cu clădirea basilicei din Lipótváros, 
nu numai Ovreii, represintaţi ai acestui car
tier, dar şi reformaţii şi chiar Ungurii ca
tolici au părăsit unul câte unul sala, aşa 
că nu s'a putut lua nici o decisiune... In-
tr'un suburbiu cu peste 200.000 locuitori, 
nu se găsesc credincioşi cari să sprijine 
propunerea de a se termina o biserică-mo-
nument ! 

Chestia ruteană ori mai bine : serăcia 
Rutenilor, aduşi la sapă de lemn în urma 
invasiunii Ovreilori din Galiţia, după cum 
au recunoscut chiar cei mai competenţi „pa
trioţi",--începe a fi obiectul de predilecţie 
a presei maghiare... E interesant însă fap
tul, că pentru a-i ajuta pe nefericiţii Ruteni, 
Ungurii au făcut apel tot la Jidanii fruntaşi 
ca Mezei Móritz, Chorin şi alţii... Aceştia 
au promis alaltăeri concursul lor. Şi anume 
că vor interveni pe lângă fondaţiunea baron 
Hirsch ca aceasta să ajute pe... Ovrei, ca 
astfel aceştia şă nu-i exploateze prea tare 
pe Ruteni... 

Ear Ungurii sunt încântaţi de acest fel 
de resolvire a chestiunei rutene ! 

* 

M. Sa Monarchul şi Dr. Lueger. Ziarele 
ungureşti înregistrează cu vedită mâhnire 
faptul, că la balul dat de oraşul Viena, 
vëzênd pe Dr. Lueger, M. Sa Impëratul s'a 
apropiat de el şi foarte prietinos l'a între
bat : „ Ce mai faci, iubite domnule Lueger ? 
Te-ai vindecat deplin?" „Da, Maiestate", a 
rëspuns Dr. Lueger, închinându-se adânc. 

* 
Szemere Miklós, deputatul, este acum la 

ordinea zilei în societatea maghiară. Casina 

tiv, că „Mutul", n'a fost de faţă, cu toate 
acestea îl interogă şi pe el. 

„Dacă erai de faţă, făcea-'i şi tu aşa?" 
„Mutul" tace şi-'şi învîrtea nasturii — 

trebui să remână fără prânz. 
Nu nega şi nu afirma niciodată, nu st 

scuza nici nu se apăra şi suporta toate 
fără lacrimi, fără să ceară îndurare, din 
care cauză inspectorul presupunea, că are 
o inimă de peatră. — Dacă-'l trimiteau 
la arest, tace şi-'şi învîrtea nasturii, îl lă
sau fără prânz, sau îl puneau la colţ — 
rëmânea indiferent ; dacă-'l ameninţau cu 
eliminarea din liceu, tace şi-'şi Invîrtia na
sturii, până când „scrumbia" eşindu-'şi din 
fire, îl trimitea la arest. — Era palid, avè 
o frunte înaltă şi lată, ochi suri adênci, 
për încâlcit, şi-în asemenea momente de-
venia şi mai galben şi ochii mai siniştri. 

Tatăl lui, care era un beţiv, de profe
siune scriitor într'un orăşel depărtat, în a 
doua căsătorie fiind binecuvêntat cu o clae 
de copii, făcu ce făcu, şi-1 trimise ca bur
sier de stat în liceu, cedênd toate dreptu
rile de părinte „ţîrului galben". 

Inspectorul folosindu-se de aceste drep
turi pentru plăcerile lui particulare, îl bătu 
odată bine. Cu toate acestea „Mutul", nici 
atunci nu se văeta, şi când îl transportară 
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magnaţilor dă în onoarea lui banchet, pen-
tru-că ţinend mai alaltăeri discursul oficios 
la banchetul anual al casinei naţionale, 
bênd din paharul lui Széchényi, a arătat 
câte netrebnicii se întâmplă în ţeară sub 
scutul... politicei!... 

Acest Szemere este de altfel cel care la 
1875 a condus delegaţia universitarilor ma
ghiari până la Constanţinopol, unde au pre
dat lui Abdul Hamid sabia de „onoare"... 
Cei din Triest l'au întâmpinat atunci cu por
tocale putrede şi chiar cu ouë clocite. 

* 

Delà primărie. Alaltăieri s'a ţinut adu
narea generală a municipiului. Fiind la or
dinea zilei, între altele, cestiimea apei, care 
de atâta timp preocupă pe edilii oraşului şi 
a dat loc atâtor discuţiuni, şi adresa comi
tatului Heves privitoare la euotă, au luat 
parte foarte mulţi membri municipali. Nu 
s'a discutat însă decât asupra ceşti unii apei, 
dar1 nici In privinţa asta nu s'a luat deci-
siune, ci se va vota, în şedinţa viitoare, a-
supra propunerii lui Dr. Schwarz Jeno, care 
se declară în contra antreprenorului, ţinen-
du-'l pe acesta nedemn ca oraşul sa mai 
negocieze cu el în privinţa arangiamentului 
ceBtiunei apei. 

In a doua şedinţă propunerea lui Schwarte 
s'a respins cu 66 voturi contra 30 şi s'a 
ales o comisie care să se ocupe de întreaga 
afacere. 

* 
Wahrman Richard, fiiul fostului deputat 

milionar, care de vre-o 4 ani, de când a 
moştenit peste un milion, se făcuse vestit 
în toată Europa prin caii sei de alergare, 
a înebunit. Ia timpul din urmă petrecea 
la Monte Carlo, unde juca cu un curagiu 
aproape nebun, aşa că în urmă a provocat 
şi scandale. în cele din urmă cu ocasia 
unui astfel de scandal, s'a înfuriat aşa de 
tare, că 'l-au strîns în cămaşă de forţă. 

Nefericitul tinăr pe când dl Dr. V. Lu-
caciu era în temniţa delà Seghedin, petre
cuse şi el câteva septăraâni, osândit fiind 
pentru duel. Pe atunci era cel mai blând 
dintre toţi şi ducea o vieaţă foarte regulată. 
Banii însă, eată, 'l-au dus la totală ruină. 

Hymen. Dl Dr. At. Brădeanu îşi va serba 
Duminecă, 9/21 Februarie cununia sa cu 
d-şoara Gabriela Codreanu (Şiclău). 

— Dl Ioan Bogdan, profesor universitar 
în Bucureşti, se va cununa Duminecă în 2 
Februarie cu d-şoara Maria Colţeseu. 

Urăm tinerilor perechi toate fericirile. 

Petreceri. Primim Invitare la balul român 
ce se va arangia în Făget la 20 Februarie 
n. 1897, în sala hotelului „Regele Ungariei" 
In favorul „Societăţii de lectură română din 

Făget". începutnl la 8V2 ore seara. Supra-
solvirile se primesc eu mulţumită şi se cui-
teazii în public. 

Necrolog. Primim anunţul despre moartea 
bravului român Іоач Ghecicheş proprietar, 
fost epitrop primar şi cassar la magistratul 
din Cojocna, în etate de 75 ani. îl plâng: 
Petru, paroch în Apahida, şi Aron, ca fii ; 
Rafila măr. Iliescu, şi Maria măr. Stănescu, 
ca fiice ; Teodor Ciortea, paroch în Cojocna, 
Ioan Iliescu, paroch în Banabic, losif Stă
nescu, paroch în G.-Oşorhein, ca gineri; 
Victoria şi Ecatarina, ca nurori ; Aurel Cior
tea, profesor în Braşov, Cornelia, Valeria, 
Silvia, Victoria, Romulus, Emilia, Susana, 
Maria, Ana şi Sidonia, ca nepoţi. 

* 
Sinuciderea din Giurgiu. Privitor la si

nuciderea din Giurgiu, ziarele din Bucureşti 
mai scriu următoarele : 

„Din detaliile ce am mai putut culege cu 
privire la încercarea de sinucidere a tînë-
rului Alexandra Candiano-Popescu, un lucru 
reiese neîndoios, şi anume că sărmanul bă
iat n'a plecat din Bucureşti cu hotărârea de 
a se sinucide, şi că hotărârea asta funestă 
n'a luat'o de cât când s'a vëzut la secţia 
poliţienească şi în imposibilitate de a-şi mai 
ascunde adevëratul sëu nume. Rândurile 
mişcătoare şi pline de delicateţe sufletească 
ce a aruncat în fuga creionului pe o filă 
dintr'o condicuţă a comisarului, nu mai lasă 
nici o îndoială în această privinţă. Un exa
gerat dar nobil sentiment de onoare, îl făcu 
să-si piardă cumpătul faţă de situaţia în 
care a ajuns, de a vedea numele părinţilor 
săi, atât de scumd şi venerat de el, obiec
tul unor discuţii neplăcute. Din Bucureşti 
însă a plecat cu intenţia de a se avânta în 
ţările streine, cari au fost în tot-d'auna 0-
biectul visurilor sale. Temperament înflăcă
rat, cavaleresc, voia să merite iubirea ideală 
ce o râvnea prin călătorie aventuroasă în 
care să poată desfăşura curaj, energie şi 
superb dispreţ pentru primejdiile cele mai 
grave. Neavênd însă bani, a trebuit să ră-
mâie în Giurgiu, şi... restul se ştie. In ce 
priveşte starea simpaticului suferind, putem 
spune că până în acest moment i-s'a extras 
cu succes gloanţele din piept, rămânând a 
se mai extrage glonlul din cap. De alt-fel 
medicul Corsin care îngrijeşte pe tînërul 
Alexandru, a telegraflat aseară părinţilor 
greu-încercaţi că starea sa e satisfacëtoare". 

* 

Nausen Li Londra. Vestitul explo
rator a luat parte zilele trecute la 
şedinţa societăţii geografice din Lon
dra, unde a ţinut o conferenţă mai 
lunga. Dupá el a luat cuvêntul du
cele de Walles, care Га lăudat pen

tru frumoasa conferenţă despre explo
rările nordice; meritul conferenţiaru
lui a fost cu atât mai mult apreciat, 
cu cât conferenţă a ţinut-o în limba 
egleză. Ducele i-a jjînmânat apoi lui 
Nansen medalia pe care societatea 
geografică englesă a bătut-o în onoa
rea marelui explorator. 

* 

La polul sud. Englezii vor să arangeze 
pentru anul viitor o mare expediţie la po
lul sud. Membrii viitoarei expediţiuni s'au 
şi înţeles deja cu guvernul, care le-a făgă
duit tot ajutorul. Cheltuelile drumului s'au 
evaluat la suma de 50.000 funţi sterlini. O 
parte din aceşti bani se vor aduna prin sub
scrieri publice. 

Din nebăgarea de seamă a tipografului, unii 
din numerii din urmă ai foii noastre s'au ti
părit fără iscălitura redactorului responsabil, 
ceea-ce prin aceasta se rectifică.. 

F E L U R I M I 
Oamenii grei peste 200 chilograme. — 

Cincizeci de inşi, toţi graşi şi grei au în
temeiat, de-ună-zi, la Paris, o societate în
titulată : Cei cu 100 chilograme din Paris. 

Articolul întâiu din statute spune că sco
pul acestei societăţi originale e: „Stibi-
lirea unui centru de relaţiuni amicale între 
societari, organisare de plimbări, ban
chete etc." 

Articolul 2 arată condiţiunile pe cari 
trebue să le întrunească un membru pen
tru fi admis : „ Să cântărească cel puţin 
100 chgr." 

Cincizeci de oameni de petrecere cari 
posedau calitatea sau, mai bine zis, can
titatea cerută, au rëspuns la apelul orga-
nisatorilor. 

Ce înfăţişare nostimă aveau, în ziua în
trunirii, oamenii aceştia graşi, cu ceafa 
enormă, cu burţile rotunde ca boloboacele, 
cu faţa roşie, aşezaţi în jurul meselor, pe 
scaune ce scârţăiau sub ei. 

Preşedintele comitetului, un 160 chilo
grame e expus scopul adunării şi al aso-
ciaţiunii. „Scopul societarilor e să mănânce 
bine, să bea bine şi să riză bine!" După 
aceea, secretarul a cetit statutele. 

Discuţia s'a întins foarte mult asupra 
art. 8, un articol cam funebru, căci el re
gulează conduita societarilor în caşul morţii 
unuia dintre membrii. 

Aceştia vor asista la înmormântare ? Vor 
trimite coroane pentru defunct ? Ce in
scripţie vor pune pe coroane ? Discuţia a 
fost lugubră. 

In spital plin de sânge şi slăbit, nu scoase 
nici un ton, ci-şi învêrti nasturii nevinovaţi. 

De atunci deveni „eroul nostru!" 
II idolatram, deşi învăţa mai bine ca toţi, 

era tot-dauna cel dintâi şi în vacanţă nu 
ne aducea prăjituri sau alte delicateţe. 

Noi îl iubeam nu numai fiind-că era urât 
de inspectorul, ci ne simţiam toţi puternic 
atraşi de el,—Ştiam că nu ne va trăda nici 
odată şi n'ar putea să păşească contra noas
tră, ci tot-dauna se jertfea pentru noi. 

Deşi era tot-dauna bine preparat la lecţii, 
când clasa, pentru a face o posnă profeso
rului nesimpatic rëspundea prost, făcea şi 
el tot aşa — şi era trimis la arest. 

De aceea îl iubeam toţi cu patimă—eram 
mândri de el ! 

„Mutul", avea aceleaşi sentimente pentru 
noi. Ne iubea pe noi, colegii lui, clasa şi 
banca, cum ne iubim noi patria şi neamu
rile—Noi eram familia lui, clasa era casa 
lui părintească şi banca aşternutul moale, 
pe care eram noi resfaţaţi acasă de mama. 
El n'avea altă familie, altă casă.. . lumea 
lui era şcoala!—Şi cu toate acestea i-am 
scrintit odată mâna. 

Aceasta s'a întêmplat Intr'o dimineaţă, 
când profesorul de istorie lipsise din causă 
de boală, şi când noi în Ioc să ne conti

nuăm lecţile în linişte, am vroit să „de
monstrăm." 

Clasa se împărţii în „atenieni" şi „spar
tani", şi fatalitatea făcu că „Mutul" să se 
ataşeze la partea mai puţin numeroasă, la 
cea din urmă. Băncile se transfomară în 
munţii şi câmpiile din Plătea, creta şi căr
ţile în petrii şi săgeţi, lenialele ţinură locul 
lancelor — şi la un signal dat, se repezi 
„Epaminonda" şi „Leonida", unul la altul. 

Toţi erau însufleţiţi de curagiu fără mar
gini, învingerea era măreaţă ! Deşi pământul 
nu se cutremură, cu toate acestea se mişcau 
pereţii şi tavanul ear geamurile sunau... 

Ne luptam ca eroii antici, fără să scoa
tem o esclamare, ne ştergeam sângele de 
pe nasurile rănite, fără să vărsăm lacrimi, 
cel care era prins de mâni da cu picioa
rele. — Nici Achille nu putea fi mai re
sistent. — Strigătul de victorie fu al „ate-
nienilor" ! — „Spartanii" erau nimiciţi. — 
Conducătorul lor, „Mutul", sbură de pe 
bancă şi-'şi scrinti braţul... încă un avênt 
şi... Dar uşa se deschise, şi eroii înmărmu
riră : „scrumbia ori ţîrul galben" ridică pe 
„Mutul" de păr în aer. — Ce s'a întâmplat 
aici?" — Crâjni el furios. — Linişte mor
tală. — 

„Cine s'a bătut?" 
Nici un rëspuns. 

Atunci „scrumbia galbenă", aruncă ochii 
la nasurile noastre — acestea vorbeau pen
tru noi! — 

Ar fi trebuit pedepsiţi toţi şi era un caz 
grav. 

„Cu cine te-ai bătut!" — Mai întrebă 0-
dată inspectorul pe . . . „Mutul". — Acesta 
tăcu. 

„Ei, scumpul meu, spune-'mi şi te voiu 
ierta!" zise el cu voce dulce. 

„Mutul" tăcu şi-'şi învârti nasturii. 

„Ei..." şi „scrumbia" II smunci de braţul 
scrintit. 

„Mutul", nu scoase nici o vorbă. 
In loc de spital ajunse în arest. 
Noi eram mântuiţi ! — In onoarea ero

ului curagios aclamarăm, şi obrajii lui 
galbeni se roşiră de mândrie. 

In curând însă bucuria noastră egoistă, 
se schimbă în durere... Suferinţele prieti
nului ne costau mult! Mâhnirea noastră 
deveni şi mai profundă, când la masă se 
aduseră mâncările lui favorite, pe cari el 
numai a le mirosi avea voe. Aceasta era 
mai mult ca tiranie! (Vaurma.) 

La sfîrşit unii dintre asistenţi, impresio
nat sau impacientat, a observat, că cei cn 
100 Jcgr. din Paris formează o societate 
de oameni veseli ear' nu de cioclii şi că 
el ar dori să se vorbească mai bine de
spre altceva decât despre înmormân
tarea sa. 

S'au cetit apoi scrisori de scuse. Una 
dintre acestea, iscălită de 'un agent de 
pompe funebre, avea următorul post-scrip-
tum macabru : „Gândiţi-ѵё la mine în cas 
de deces 1" 

Statutele prevëd, că oamenii societăţii, 
să facă doue excursiuni pe an: una în 
Maiu şi ceealaltă în Iunie. încolo, grija 
fie-căruia e să se îngraşe şi să cântărească 
din ce în ce mai mult. 

* 

O erupţiune. O curiosă erupţiune vulca
nică s'a întêmplat în apropiarea oraşului 
Santos din Brasilia. Lângă Villa Macaco, 
în apropiere de port, pe neaşteptate s'a 
făcut o crăpătură în pământ, din care a 
început să iasă niste puternice limbi de 
foc, ce ajungeau până la o înălţime de cel 
puţin 30 metri şi aveau un diametru de 
4 metri. Fenomenul se putea vedea la o 
depărtare de zece chilometri, In apropiere 
rëspândise o căldură de nesuferit. Popora-
ţiunea înspăimntată părăsi orşul, deoare
ce explosiunea fu urmată de un cutre
mur puternic de păment, ce ameninţase 
cu nimicire întreg oraşul. 

U L T I M E Ş T I R I 
In ajunul rësboiului. 

Ştirile mai recente din Orient ne fac a 
crede că rësboiul este aproape. 

Iată, într'adevër, ce telegrame sosesc din 
Athena. 

Atena, 11 Februarie n. 

Principele George, care a plecat azi-
noapte cu şase torpiloare spre Creta, după 
ce a primit ordinul regelui, s'a dus la mi
nisterul de rësboiu unde i-s'a făcut ova-
ţiune entusiastă. Delà familia regală şi-a 
luat adio în chip cordial. 

Flota a primit ordin să împedece cu ori-cc. 
preţ debarcarea trupelor turceşti în Creta. 

Atena, 11 Februarie n. 

In şedinţa de eri a Camerei deputatul 
Isomahos a interpelat pe ministrul preşe
dinte, dacă e adevërat că principele Ge
orge a plecat cu o flotă torpilă şi ce fel de 
ordine a primit? 

Ministrul preşedinte Delyanis a rëspuns, 
că nu poate spune ce ordin a primit flotila. 

La întrebarea deputatului Ralli, dacă e 
adevărat că' ambasadorii din Constantino-
pol vor să împedece ca Turcia să trimită 
trupe, Delyanis a declarat, că n'are cunoş
tinţă despre asta ; Grecia insă o va face sub 
ori-ce impregiurare ? 

Guvernul a hotărit deja. 
Această declaraţie a produs mare sensaţie. 
După acestea şedinţa s'a ridicat. 

Atena, 12 Februarie n. 

După ce principele George s'a 'mbarcat la 
2 ore noaptea in porturile Atenei, publicul 
l'a salutat eu mult entusiasm. 

însăşi regina s'a dus eri după prânz la 
Pireu, unde a împărţit ajutor refugiaţilor 
din Creta. 

Grevă mare. 
Timişoara, 12 Febr. n. 

Lucrătorii din atelierele căilor ferate ale 
societăţii Austro-Ungare au declarat, că 
de mâne încep greva în Recita, Oraviţa şi 
Anina. 

Vor fi peste 10.000 grevişti. 
S'a cerut asistenţă militară în toate trei 

atelierele. 

Redactor responsabil : Ioan Rnssn Şiriann. 
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„VICTORIA" 
INSTITUT DU] CREDIT ŞI DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII. 

Sediul : Arai, casa proprie, calea A r c h i t e l e Iosif Nr. 2. 

ntomciatä la 1887. 

Capital de acţii : fl. 300.000. Pond de réserva ii. 100.000. 

Depuneri fl. 1,000.000. Circulaţi», anuala fl. 15,000.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare, dupa care solveşte 5°/» 

interes fără privire la terminul de abzicere. 

Dare de venit dupa interese încă o solveşte institutul se

parat. 

După, starea cassei, depuneri pana la 11. 1000 se restituesc 

îndată la presentarea libelului fura abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin posta şi se efectuesc momen

tan după sosirea comanedei. 

1 0 - ]4] Direcţiunea institutului. 

O special itate n a t u r a l a nepre ţu ib i lă 

este apa minerala alcalin-accidă bicarbonată 

Isvorul „ M a t i l d a " de Bodok 
care după experienţele făcute la mai multe facultăţi de medi

cină s'au dovedit ca o apă medicinală prea eficace şi plăcută 

mai ales: la conturbări de mistuire, maladielc stomacului, 
a rinichilor, a beşicii udului şi ale organelor respiratoare etc. 

BORVÍZ DE PRIMIŢI, RANG 

care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în 

accid carbonic natural de un gust prea plăcut, va îndeplini chiar 

şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă mi

nerala. 

Deposit in Sighişoara şi Mba-Ma: 
la domnul I. B. Misselbacher sen., Cluj : Szegesvary és társai 
Deva: Balog Gyula, Orăştic: Németh János; în Braşov de-
posit propriu strada Căldărarilor nr. 68, şi se poate comanda 

şi de adreptul delà administraţiunea subsemnată. 

1 0 - |71 

Cu toată stima 

Administraţiunea isvorulni „ M A T I L D A " : 

Josef G y ö r g y , 
(comit. Háromszék). Bodok. (Transilvania). 

1 
I N E R V A " 

INSTITUT TIPOGRAFIC SOCIETATE PE ACŢII IN ORĂŞTIE 

Cea mai ieftina tipografiei 
Tipografia „Minerva" din Oraştie, strada Berăriei Nr. 10, mărindu-'şi asortimentul, îşi oferă on. public serviciile sale pentru ori-ce 

fel de tipărire. 

Fiind pusă în plăcuta posiţiune de a dispune de 6 maşini, şi anume : 2 prese accelerate, mari, 2 prese de mână, mici, şi 2 
maşini: una de perforat şi una de tăiat, precum şi de 112 soiuri de litere de cele mai moderne, cu mai bine de 200 clişeuri 
şi felurite alte obiecte technice, — garantează pentru efectuire promptă, corectă şi frumoasă, cu preţuri foarte ieftine! 

„MIXKRѴЛ" primeşte mai departe se efectuească tipărituri de cărţi şi broşuri de ori-ce mărime, pe lângă învoeli de plată foarte 
uşoare, în rate dacă e de lipsă. 

P e n t r u B ă n c i tipăreşte Bilanţuri, Acţii, Libele de depuneri, Cărţi, Documente de Cassă şi tot felul de 
tipărituri. 

P e n t r u înfăţ işare plăcută, a trăgetoare , se garantează . 

1 3 - [6] 

Direcţiunea institutului Tipografic 
„ M I N E R V A " . 

Tipografia „Tribuna Poporului" în Arad. 


